



# 砥砺前行 共创未来

## ——2022新开局看“奋进中国”新图景

时光无言,标记奋进者的坚实步履。

北京冬奥会成功举办、各地重大项目集中开工、一系列惠民政策接连落地……2022年伊始的种种图景,折射亿万中华儿女在奋进中致敬历史、在拼搏中开创未来的身姿。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,中华民族继续书写中国特色社会主义伟大事业的新篇章。

### 在奋进中续写辉煌

2月20日晚,北京“鸟巢”再次吸引全世界的目光。在《和平——命运共同体》乐曲声中,习近平总书记走上主席台,同大家一起见证“无与伦比”的北京冬奥会圆满闭幕。

这是新冠肺炎疫情发生以来,首次如期举办的全球综合性体育盛会。

回忆自己的“冬奥之旅”,燕山大学学生张鸿博心潮澎湃。作为北京冬奥会张家口赛区的一名志愿者,她的工作平凡而简单——在赛道入口检查裁判员和运动员的证件是否齐全。

崇礼超乎想象的低温、山谷中吹来的刺骨寒风、雪地里长时间的值守,没有让张鸿博退却。有机会与冬奥结缘,她说:“我很幸运。”

从“每一秒都很浪漫”的开幕式惊艳世界,到赛程中不断闪耀的“突破极限、挑战自我”的奥林匹克竞技之美……盛会背后,是千千万万个普通志愿者的默默奉献,是长达6年多的精心筹备,是一个东方大国的砥砺前行。

国内生产总值比上年增长8.1%!

1月17日,备受关注的2021年中国经济答卷正式发布,一系列数据表明,这一年,我国经济增速在全球主要经济体中名列前茅,“十四五”实现良好开局。

百年变局和世纪疫情交织的复杂形势下,中国经济承压前行。

习近平总书记在2022年春节团拜会上深刻指出:“完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,推动高质量发展”。唯有始终高扬改革与创新的风帆,才能推动中国号巨轮在风雨洗礼中行稳致远。

艰难险阻,步履不停,以习近平同志为核心的党中央团结带领人民奋勇前进——第一个百年奋斗目标

胜利实现,开启全面建设社会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目标进军的新征程……

罗山脚下,宁夏吴忠市红寺堡区。

地处曾经“苦甲天下”的西海固,绝对贫困在此已是过去时。人们回味着全面建成小康社会后的第一顿年夜饭,又匆匆踏上新的征程。

在这里生活了20余年,全国人大代表马慧娟将关注的目光转向当地生态建设。假期刚过,她又一次深入罗山腹地调研。

翻看写得密密麻麻的调研笔记,马慧娟深感“青山绿水”已成乡亲们最大的向往:“他们反复跟我说,现在日子好过了,咱这山水一定要好。红寺堡乃至宁夏中部干旱带生态环境好不好,罗山是关键。今年全国两会召开在即,我计划提出相关建议,为乡亲们追求美好生活尽一份力。”

奋进者永不止步。笃信奋斗的中国人,以团结奋斗,积淀起国家在乱云飞渡、风吹浪打中勇毅前行的底气。

### 在奋进中披荆斩棘

难走的路是上坡路,登顶前的冲刺最艰辛。

为全民核酸检测采样、沟通物资调配和人员安排……在黑龙江,农历小年这一天,接到支援绥芬河命令后,牡丹江医学院附属第二医院援队领队代丹丹来不及回家与家人告别,就踏上了逆行的征程。

“在保护人民生命安全面前,我们必须不惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价”,习近平总书记的话语,道出了医护人员白衣执甲、倾尽全力的根本原因。

身处人迹罕至的边关,戍边军人一次次踏上风雪巡逻路,只为“寸土不可失”的信仰;面向浩瀚无垠的宇宙,航天人夜以继日攻克难题,只为“为国问天”的理想;奋战在竞技体育舞台,运动员不断突破极限、超越自我,只为国旗高高飘扬……

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。心系“国之大者”,牢记使命担当,大江南北吹响奋进的号角。

新年伊始,一个科创利好消息落地:数十亿元规模的“国产汽车芯片专项基金”在上海设立。

中国是全球最大的汽车市场,然而本土汽车半导体产值只占全球份额不到5%。

核心技术、关键技术,化缘是化不来的,要靠自己拼搏。上海此次设立专项基金,正是为了突破“卡脖子”技术,缩短汽车芯片开发周期。

致力开拓创新的不仅在上海。河南首次将全社会研发经费强度纳入了主要预期目标中;山东提出到2025年计划培育出400家国家级“专精特新”“小巨人”企业;京津冀地区“用张北的风点亮北京的灯”,助力“双碳”目标实现……创新的因子,在神州大地萌生源源不绝的活力。

“新打造的精品民宿如何更好经营?”“新修的打麦场如何更好利用?”……新春前夕,河北省平山县西柏坡镇北庄村党支部书记封红卷走街串户拜年,向村民征求新一年发展建议。

“趁过年村民都在家,我们村干部把目前村子发展难题和大伙通通气,来年一起努力。”封红卷干劲十足。

79年前,歌曲《团结就是力量》诞生于此,广为流传;今天,北庄人唱着同样的歌,走在通向乡村振兴的大道上。

放眼国内,地方两会汇聚民意民智解民生难题;眺望世界,中欧班列累计开行突破5万列,助力疫情阴影下“一带一路”沿线国家共同发展……2022年开年,团结一致、攻坚克难的生动场景处处可见。

心往一处想、智往一处谋、劲往一处使,奋进者们勇毅笃行,凝聚起奋进路上披荆斩棘的力量。

### 在奋进中开辟未来

浩瀚星空中,神舟十三号航天员王亚平在中国空间站为元宵佳节奏响经典旋律《茉莉花》。

中国声音,中国高度,中国力量。

全面建成并运营中国空间站,实施探月工程四期,深化载人登月方案论证,研制发射新一代载人运载火箭……春节前夕,我国发布第五部航天白皮书——《2021中国的航天》,勾勒出未来五年航天强国建设新图景。

当下,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐,国内外发展环境错综复杂。奋进的中国,处在爬坡过坎重要关口;奋进的中华儿女,接续奋斗、开创未来。

推动形成“15分钟”养老服务圈!

1月11日,国新办发布会上解读的《“十四五”公共服务规划》,展现出一个大国未来的温度。

人口净流入的大城市要大力发展保障性租赁住房,制定国家基本养老服务标准,健全普惠性学前教育保障机制……国家发展改革委社会发展司司长欧晓理说:“确保把有限资源用到广大人民群众最急需、最困难、最迫切的领域。”

“人们对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,一诺千金的背后,是温暖人心的民生温度。

除夕之夜,舞蹈诗剧《只此青绿》选段浓缩千里江山,还原北宋名画。令人惊艳的舞姿,唤起人们对赓续五千年不断的中华文脉的向往与骄傲。

透过万家灯火,我们看到更深沉、更持久的力量在中华大地凝聚升腾:长江国家文化公园建设正式启动;“十四五”时期大力推进让文物活起来,推动文物保护利用工作全面融入经济社会发展;到2025年建设一批世界级旅游景区和度假区,打造一批国家级旅游休闲城市和街区……

奋进中国,筑梦未来。挥动长长的投壶杆,将近40斤重的大理石冰壶推到40多米远的指定位置……北京顺义,中国残疾人体育运动管理中心的训练场里,中国轮椅冰壶队队员们正为即将到来的北京冬奥会冲刺备战。

这是一个向着圆梦奔跑的时代。

轮椅冰壶运动员闫卓的梦想,是在北京冬残奥会的舞台上亮出“敢打敢拼的‘精气神’”;

史家教育集团革新里小学校长王欢的梦想,是在教育变革中继续发光发热,让更多孩子感受爱的温暖,对自己有信心、对未来有希望;

国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熺的梦想,是希望用菌草在黄河沿岸建起千里生态屏障,希望菌草成为“一带一路”沿线国家和地区重要的可持续发展的新型产业;

……

今日之中国,有可亲可敬的人民,有日新月异的发展,有赓续传承的事业。未来之中国,生机盎然,希望无限。亿万中华儿女踔厉奋发、笃行不怠,向着中华民族伟大复兴的光明彼岸,一往无前!

(新华社北京2月21日电)

## 国务院印发

## 《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》

新华社北京2月21日电 为贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,国务院日前印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》(以下简称《规划》),围绕推动老龄事业和产业协同发展、推动养老服务体系高质量发展,明确了“十四五”时期的总体要求、主要目标和工作任务。

《规划》指出,在党和国家重大规划和政策意见引领下,我国老龄事业发展和养老体系建设取得一系列新成就。人口老龄化是人类社会发展的客观趋势,我国具备坚实的物质基础、充足的人力资本、历史悠久的孝道文化,完全有条件、有能力、有信心解决好这一重大课题。同时也要看到,我国老年人口规模大,老龄化速度快,老年人需求结构正在从生存型向发展型转变,建设老龄事业和养老服务体系的重要性和紧迫性日益凸显,任务更加艰巨繁重。

《规划》强调,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党委领导、政府主导、社会参与、全民行动,实施积极应对人口老龄化国家战略,以加快完善社会保障、养老服务、健康支撑体系为重点,把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程,量力而行、量入为出,深化改革、综合施策,加大制度创新、政策供给、财政投入力度,在老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐上不断取得新进展,

让老年人共享改革发展成果,安享幸福晚年。

《规划》提出了“十四五”时期的发展目标,即养老服务供给不断扩大,老年健康支撑体系更加健全,为老服务多业态创新融合发展,要素保障能力持续增强,社会环境更加适老宜居;并明确了养老服务床位总量、养老机构护理型床位占比等9个主要指标,推动全社会积极应对人口老龄化格局初步形成,老年人获得感、幸福感、安全感显著提升。

《规划》部署了9方面具体工作任务,包括织牢社会保障和兜底性养老服务网,扩大普惠型养老服务覆盖面,强化居家社区养老服务能力,完善老年健康支撑体系,大力发展银发经济,践行积极老龄观,营造老年友好型社会环境,增强发展要素支撑体系,维护老年人合法权益。同时,《规划》设置了公办养老机构提升行动、医养结合能力提升专项行动、智慧助老行动、人才队伍建设行动等专栏,推动重大战略部署落实落地。

《规划》要求,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,完善法治保障,强化组织协调,落实评估考核,为规划实施提供坚强保障。县级以上地方政府要按照本规划要求,结合实际情况,细化相关指标,推进任务落实,确保责任到位、工作到位、投入到位、见到实效。

## 北京冬残奥会中国体育代表团成立

新华社北京2月21日电 北京冬残奥会中国体育代表团21日在京成立。

这是中国第六次组团参加冬残奥会,也是中国参加冬残奥会以来,代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。

代表团总人数为217人,其中运动员96人,包括男运动员68人和女运动员28人,教练员、工作人员、竞赛辅助人员、医疗保障人员121人。参赛运动员中有85名为首次参加冬残奥会,占比88.5%。运动员平均年龄25岁,年龄最大的为45岁的高山滑雪运动员张海原,年龄最小的为17岁的单板滑雪运动员耿秋红。

北京冬残奥会将于3月4日至13日举行,中国体育代表团将参加冰壶、冰球、高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪和冬季两项全部6个大项、73个小项的角逐。与北京冬残奥会申办成功前的2014年索契冬残奥会相比,中国体育代表团的参赛大项从2个增加到6个,小项从6个增加到73个。

代表团表示,希望向世界展示新时代中国残疾人自强不息的精神风貌,展示中国冬残奥运动的发展成果,努力争创佳绩,为国争光。

# 贵州绿色农产品 吃出健康好味道

GUIZHOU GREEN PRODUCTS BRING HEALTHY LIFE

贵州“宣传促消费”行动



印江黑木耳



道真杏鲍菇



织金红托竹荪



沙文羊肚菌



中共贵州省委宣传部 宣